

全麻复苏期的那些事儿

文 才

宜宾市第一人民医院手麻科 644000

【中图分类号】 R614

【文献标识码】 A

大众对于手术室有着很深的神秘感，认为患者在手术室做手术的过程是这样的：患者一被推进手术室的门，灯一亮，手术就立即开始。灯一灭，手术就立即结束，患者就应该被送出到手术室门口，接着，主刀医生告知家属手术情况，更有电视剧夸张到，患者被推到手术室门口了，主刀医生和家属说患者现在麻醉还没醒！这也导致大众误解，手术结束主刀医生都出手术室了，怎么患者还不出手术室，肯定麻醉水平太差了，麻药用多了……

而真实的手术流程是：患者进手术室的大门，到手术室护士准备中心和麻醉准备中心，再到具体的手术间，由麻醉医生开始实施麻醉。手术结束后，一般就会转运到麻醉苏醒室，等待麻醉苏醒，患者达到苏醒标准后才会送回病房。为什么不在手术室苏醒呢？是因为医院为了提高手术间的使用率，一个手术间每天都需要承担好几台手术。患者做完手术在麻醉苏醒室苏醒，大大减少了下一个手术患者的等待时间。因此，手术结束与麻醉效果结束是非同步的，特别是全身麻醉气管插管患者，手术结束后，患者仍是睡着的状态，机体保护性反射尚未完全恢复，需要呼吸机辅助呼吸。而患者体内麻醉镇静药、肌松药和神经阻滞药的残留作用尚未消失需要一段时间代谢，当然也存在一些麻醉药物的再分布导致呼吸抑制等致命性危险。麻醉医生常把麻醉的苏醒比作飞机的着陆，不容忽视！为什么手术结束了病人还没有推出手术室呢？病人全麻术后仍然在手术室做什么呢？今天带你来了解一下全麻复苏那些事。

一、什么是全麻复苏呢？

全麻复苏就是患者由全身麻醉状态慢慢苏醒的过程。在全麻复苏期，经常因为麻醉药物残留、伤口疼痛、各种管道的刺激以及强迫体位等原因，使患者的身体及经济负担都有所加重，严重的甚至还会威胁到生命安全。

二、全麻复苏期间，护士在做什么呢？

1. 观察：在全麻患者苏醒期间，需要由护士进行专门的看护。护士要详细的观察病人在全麻复苏期间的监护生命体征、循环、神志的变化。通过对患者瞳孔、神经反射、脉搏、呼吸等的观察来预估麻醉的深度，实时监护。详细记录病人尿液的尿量，观察手术后病人有无少尿或是无尿的情况，观察刀有没有渗血或是出血的情况，如果出现异常的情况，必须马上通知医生。

2. 一般护理：护士要确保复苏室床上的每种设备仪器均处在备用状态。在接到通知接收病人时，护士需要询问医生有关呼吸机的参数并调试好备用，并与手术室护士进行详细的交接班，了解患者手术前的情况，例如患者说话的语言种类，免得沟通有障碍，造成病人烦躁。了解手术过程中用药情况和病情变化，有利于判断药物代谢进度和复苏期病情的观察。对未清醒的患者注意观察瞳孔、眼睑反射及对呼吸的反应程度。正确判断麻醉恢复期病人的意识状态。同时注意观察伤口有无渗血或出血现象。检查镇痛泵是否打开并正确连接。确保各类抢救物品呈备用状态：如除颤仪、气管插管的套件、

口咽通等。确保药品分类定量放好备用：如镇痛镇静类、心血管类、呼吸类、激素类、拮抗药等。预防交叉感染，呼吸回路一人一管。接到带气管导管病人后确定管道的深度并接呼吸机，确保呼吸回路通畅。预防管道脱落，需要及时检查管道，如导管上的胶布被口水浸润而失去粘性必须立刻重新固定。连接心电监护：先接血氧探头测血氧饱和度，再连接血压和心电图。

3. 心理护理：在病患苏醒时，发现自己躺在陌生的环境里，周围的医生护士都是新面孔，身上有气管导管、引流管、尿管等各种导管引起的不适，周围病患的呻吟声，仪器声，手术切口的疼痛等等，让病人觉得很恐惧和焦虑，于是当病人意识恢复后，心理护理是很重要的。护士需要亲切的和病患进行交流，让患者知道现在身在何处，处于何种状态，给病患说明手术进展得顺利，并向患者解释目前患者不适感以及行动不便的原因，提高病患对护理人员的信任，鼓励病患自主表达不适和疼痛，并积极的予以安慰及科学的处理并指导病人有效呼吸和配合护士进行吸痰和气管导管拔出的操作。

4. 预防意外：病患在复苏期间意识尚未完全清醒，容易出现幻觉，躁动，需要实施适当的约束，必须把床的两边护栏拉上，确保患者安全，避免患者出现意外拔管及坠床的情况。避免各种引流管的拔脱，出现躁动时，需要耐心的进行安慰，严重者可遵医嘱注射镇静剂。

5. 保持呼吸道通畅：按照患者实际情况和麻醉深浅选取合适的呼吸机辅助呼吸或连接吸氧管给氧，确保气管插管顺畅，及时的清理呼吸道的分泌物。等到病患意识以及肌张力基本恢复后拔除气管导管并再次吸出分泌物，再使用鼻导管或是面罩给氧，拔管后需要观察病患的呼吸频率以及节奏，血氧饱和度，有没有喉痉挛以及喉头水肿的现象。

三、全麻复苏后，病人送回病房后要注意什么呢？

1. 伤口护理：病人手术后会留有伤口，需要对伤口进行护理，观察伤口是否渗出血液，并且注意按时换药，换药时注意无菌操作，以免造成感染；

2. 引流管护理：若病人插了引流管，还需对引流管进行护理，注意观察引流管内液体的颜色和引流量，如果出现血性、脓性或乳糜样液体以及有消化液，可能是感染或有消化道瘘发生，要及时向主治医师咨询，由医生进行处理。

3. 观察生命体征：全麻术后患者回到病房后，需注意监测生命体征，如意识变化、呼吸、脉搏、体温等；

4. 注意饮食：全麻术后由于麻醉药物作用会使肌肉一过性松弛，受药物较为明显的部位就是胃肠道的肌肉，所以术后要注意避免发生胃肠道的反流，或进食时发生误吸。根据手术类型决定患者术后的禁食禁水时间，进行腹腔手术的患者需在出现排气和排便后进食，可进食稀饭、水果汁等流食，再逐渐过渡到面条等半流食，而非腹腔手术的患者，需在完全清醒后或术后4小时进食，但都应以清淡饮食为主；

（下转第89页）

防治 ICU 谛妄科学小妙招

袁振容

江安县人民医院 644200

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)12-089-01

在治疗 ICU 患者时，不仅要重视对其本身病症的治疗，而且还要重视患者护理工作，如果在护理上存在不到位的问题，那么将产生谵妄症，这对于本身就有严重病症的患者来说更是雪上加霜，所以要做好 ICU 谛妄护理。

一、ICU 谛妄简介

谵妄是基于人体意识层面所出现的意识障碍，而且还存在感知障碍与在认知功能上存在改变。ICU 谛妄也被人们称之为 ICU 综合征，主要是指当病人进入到 ICU 病房以后所出现的谵妄，病人经受了各方面打击造成人体中枢系统出现功能障碍。根据当前医学临床情况来看，谵妄在发病率上相对较高，通常居住于普通病房的患者，谵妄的发病率通常在 15% 到 60% 之间，而且该病症多发生在老年人的身上，是一种老年人常见的并发症。对于 ICU 病人来说，通常发病率在 15% 到 40% 之间，根据报道最高发病率能够达到 80%，老年病人该病症发病率能够达到 60%。通常人们日常理解的 ICU 综合症发病概率最低为 7%，最高则会达到 72%。

ICU 谛妄这一病症的发生对于病人来说存在非常严重的危害，其主要体现在以下几个方面：(1) 延长病人住院时间；(2) 将提高其他并发症发生的概率，对病人身体产生更大的危害；(3) 增加病人死亡率；(4) 住院治疗费用上涨；(5) 容易出现后遗症。由此能够看出，ICU 谛妄的发生对于病人本人以及病人家庭来说都会产生非常大的危害和负担。

二、ICU 谛妄的发病原因

ICU 谛妄病症的发病原因主要为：(1) 个人和环境。在 ICU 中工作的医务人员十分忙碌的，而且在 ICU 病房中配备有各种各样的仪器，以便应对于突发情况，当患者每天都看见如此繁忙的工作人员和大量的仪器，其难以与他人进行沟通，从而导致产生 ICU 谛妄。与此同时，在 ICU 病房中一直处于光亮的状态，监护仪器常常会发出报警声音，再加上同病床环境经常会因为疼痛发出呻吟声等等，这些都会给患者的听觉与视觉带来过大的负荷，从而使其内心出现恐惧或是焦虑等心理。ICU 谛妄主要是多发于男生、性格内向以及老年人等人群身上。(2) 疾病与药物。身处 ICU 的病人主要都是病情十分严重的患者，因为疾病本身将会产生非常大的疼痛或是不适，如此则导致患者对于疾病从内心产生非常大的恐惧，从而引发 ICU 谛妄症。在 ICU 病房中经常使用的药物如止痛剂等等，这些药物也会增加该病症发病的概率。(3) 其他方面。在 ICU 中常常需要对其进行特殊的护理与治疗，在很多时候病人都会在睡觉中惊醒，导致其睡眠时间较少而且质量较差，而且在使用镇静剂时也会造成病人失眠出现紊乱。另外，在

ICU 中还会常常将自己的身体暴露给他人，让病人感受到了屈辱，同时亲人探视时间严格受限，让病人十分缺乏安全感，导致其内心感到焦虑，继而产生谵妄症。

三、ICU 谛妄的护理措施

从上述内容中能够了解到，ICU 谛妄症是 ICU 患者非常容易发生的并发症，而且影响该病症发生的因素也非常多，要想降低该病症的发病率，在对 ICU 患者进行护理时要做好如下工作。首先，改善患者所处的环境。环境将会对患者的心情产生直接影响，改善其周围环境，让患者一直处于十分舒适的环境中能够让其心情保持良好的状态，避免其出现焦虑等心理问题。在环境的改善上应当最大程度减小 ICU 病房中的声音，在夜间要关闭灯光，让患者能够在夜晚得到安稳的休息。当患者在进入 ICU 病房之前要与其进行沟通，对病房内的环境等方面进行介绍，以此来降低患者内心的焦虑，而且还要根据病患个人情况与其构建良好的病患关系。其次，做好疾病护理。对于病人原发病症惊进行有效治疗，对水、电解质所存在的紊乱现象进行纠正，对低血压和感染等问题加以控制，从而对病痛进行有效治疗，在护理早期还要分析该病症所存在的危险因素。当患者病情得到控制以后，还应当尽早将一些侵入人体的管路拔出人体，这主要是因为根据相关调查研究病人在 ICU 病房的时间与气管留在人体的时间都会对谵妄症的发生产生直接影响。再次，确保患者能够得到高质量睡眠。睡眠质量将会对患者自身状态产生直接影响，所以要最大程度保障患者能够拥有一个高质量的睡眠。在护理期间，应当避免灯光直射患者，降低各种报警声音，在患者休息期间尽量降低护理操作等等，这些都是提高患者睡眠质量的有效措施。最后，维护患者自尊。很多患者都拥有非常强的自尊心，所以在对患者进行护理时要最大程度避免患者身体暴露给其他人，给予其最大的尊重，而且为患者清洁身体或是做一些私密处护理工作时也要进行遮挡，避免暴露给更多的人。此外，还要给患者家属更多的探视时间，让患者家属对其进行开导、安慰与鼓励，让其从内心上能够得到安慰，从而降低 ICU 谛妄症的发生。

总之，ICU 谛妄症是一个非常容易产生的并发症，其对于病人所产生的危害是非常大的，在对患者进行护理时要能够最大程度避免谵妄症的发生。但是，医务人员常常更加重视对患者的治疗，忽视了护理过程中其他方面的因素，如此则导致谵妄症的发生。所以，在护理 ICU 谛妄患者时要充分考虑各个方面的因素，提高护理质量，降低 ICU 谛妄的发病概率。

(上接第 88 页)

5. 术后注意运动：术后需卧床休息的患者应额外注意活动时间，长期卧床容易形成深静脉血栓及肺部感染，且由于长期缺乏运动，会造成肌肉萎缩。长期卧床的老年人由于营养不良还可能出现褥疮，因此需及时进行床上活动，如勤翻身或进行直腿抬高等活动。

全麻患者复苏期是最危险的时期，因为病人机体的组织器官受到过手术的创伤和麻醉药物的影响。护士需要在苏醒过程中应严密监测生命体征和观察病人的各种变化。更需要有高度责任心、耐心、细心，熟练的护理操作技术、掌握了相关知识和丰富的临床经验。及时发现问题及时采取对病人有效的护理措施，确保患者安全平稳地度过复苏期。